

CUVÂNT PENTRU DUMNEAVOASTRĂ,

Omagiu restauratorilor și conservatorilor de valori culturale

A intrat în obișnuință să facem o relativă demarcație între activitatea investigatorilor, cea a restauratorilor și conservatorilor. În realitate, toți acești specialiști alcătuiesc "un tot" al unei activități interdisciplinare, prin care se salvează de la piere tot ceea ce poate fi mărturie de civilizație, indiferent de forma și apartenența sa.

Prin pregătirea lor, prin talent și pasiune, acest corp de specialiști care se constituie în investigatori, restauratori ori conservatori, salvează pentru satisfacția spirituală a publicului larg, ca și pentru bucuria generațiilor viitoare, tot ceea ce timpul a păstrat ca mărturie ale civilizațiilor apuse.

Este una din cele mai dificile munci, căci este mai ușor să crezi o nouă piesă decât să restaurezi, sau să dai din nou culoare și strălucire unui obiect, ori unei opere de artă, care să poată produce, ca altădată, emoție și admirație.

A dăruii din nou unei lucrări forma și strălucirea ei inițială, ameliorându-i în același timp acel inevitabil proces de îmbătrânire, aceasta fiind de fapt o "intervenție chirurgicală" de mare performanță, necesitând și dovedind o înaltă pregătire tehnică, profesională. Ceea ce este mai înălțător este însă acea dăruire spirituală, acea mare pasiune pentru fiecare piesă ce trece prin mâinile acestor creatori de valori culturale.

Ce poate fi mai frumos și mai lăudabil pentru un om decât munca depusă pentru salvare, indiferent dacă ea se referă la viața unui om ori la viața unei opere de artă, sau chiar a unei simple mărturii, un document banal al unei civilizații de mult încheiată ?...

Nimic nu poate fi mai de preț, pentru noi și generațiile viitoare, ca fapta teaurizării pentru nemurire a dovezilor de civilizație create de înaintașii neamului tău, căci prin nemurirea valorilor ce le-au făurit, îi tree și pe ei în veșnicie, măbind totodată zestrea patrimoniului național și, în mod implicit, pe cea a culturii universale.

Dr. GAVRILĂ SIMION

Directorul Institutului de Cercetări Eco-Muzeale Tulcea

